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Les massacres de Vinniţa, 1937-1939 

Resume: L'auteur presente un moment important, mais peu connu dans 
notre historiographie: les massacres de Vinniţa. Comme a Katyn, mais peu 
connu, les massacres de Vinniţa effectue de NKVD sovietique a el imine des 
mil l iers des "ennemie du peuple", le fait decouvert dans le temps de 
l 'occupation d'Ukraine sur I 'Allemagne nazi. 
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Aflat în contact direct cu organizatorii conferinţei internaţionale 
evocate în nota de mai jos care avea ca obiect masacrele de la Katyn, am 
ţinut să comunic un lucru mai puţin cunoscut şi contemporan cu acelea, 
anume faptele criminale asemănătoare petrecute la Vinniţa. Umiarea a 
fost invitarea subsemnatului la colocviul care a avut loc la Bucureşti, la 
6-7 octombrie 2006. Acolo, am prezentat pe scurt datele esenţiale ale 
evenimentelor tragice petrecute în preajma celui de al doilea război 
mondial şi descoperirea lor de către armata germană la începutul anului 
1 943, la sesizările populaţiei locale. Pentru acestea, am folosit 
informaţiile publicate într-un articol multă vreme ignorat şi apărut chiar 
în 1 943, în revista Sfântului Sinod, Biserica Ortodoxă Română, anul 
LXI, nr.7-9, iulie-septembrie 1 943, p. 437-448, la rubrica numită 
Cronica externă, cu subtitlul Masacrul bolşevic de Ia Winnitza, văzut 
de delegaţiile bisericeşti străine. Imediat după acest titlu explicativ, 
autorii raportului notau motivaţia celor ce urmau a fi expuse: "După 
să păturile de la Katyn [ datând din aprilie 1 943 şi care stabileau data 
execuţiilor de acolo între 3 aprilie şi 9 mai 1 940 - n. n. ] ,  care au 

• Comunicare prezentată la conferinţa internaţională Masacrele de la Katyn şi rolul lor 
în construirea unei memorii democratice, la Institutul Naţional pentru Studiul 
Totalitarismului din Bucureşti, 6-7 octombrie 2006. Textul de faţă este o formă 
modificată a celui publicat în Arhivele Totalitarismului, anul XV, 54-55, 1 -nr. 2/ 2007, 
p. 1 O - 1 4 .  Am descoperit articolul citat în text din BOR cănd am început să inventariez o 
parte a numeroaselor publicaţii. rămase în casă după decesul tatălui meu, profesorul Ion 
Bamea ( 1 9 1 3-2004 - n.a.). 
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descoperit lumii tristul sfârşit al ofiţerimii polone prizoniere la bolşevici 
şi aruncată în mari gropi comune, în păduri, administraţia germană din 
teritoriul rusesc a aflat că şi la Vinniţa, în Ucraina vestică, zac alte multe 
mii de nevinovaţi, arestaţi şi ucişi de poliţia bolşevică, în iniţiale, 
NKVD" (p. 437). Din păcate, BOR nu a publicat, analog situaţiei expuse 
aici, raportul prezenţei anterioare a delegaţiei Bisericii la Katyn. Dar, 
despre prezenţa românească de acolo există deja informaţi i  suficiente, 
inclusiv prin cele expuse şi apoi publicate în urma colocviului din 2006 
de la I .N .S .T. 

Date mai importante şi primele indicii 
Vinniţa, toponim transcris şi ca mai sus, potrivit grafiei din limba 

germană şi cum apare în BOR, se află în Ucraina de vest, la cea 1 60 km 
nord de Saraca. A vea, potrivit datelor de atunci, cea 1 00.000 locuitori, 
componenţa fiind plurietnică, între minorităţi evreii ocupând un loc 
foarte important, după datele greu de verificat de atunci, chiar jumătate 
din populaţia oraşului. 

Din octombrie 1 937 şi până în 1 939, erau cunoscute, dar, tipic 
pentru un stat totalitar, nedeclarate oficial, mii de arestări şi dispariţii 
dintre localnici. Încă de la începutul ocupaţiei germane, mulţi locuitori 
din Vinniţa i-au comunicat acesteia că numeroşi concetăţeni ai lor au fost 
UCIŞI şi îngropaţi de autorităţile sovietice, dar informaţiile nu au fost 
imediat verificate. Abia în primăvara anului 1 943 s-au adunat, din 
punctul de vedere al autorităţii germane, indicii suficiente şi 
convingătoare pentru investigare şi descoperire. 

Descoperirile 
Aşa cum notează autorii cronicii din BOR, patriarhul Nicodim al 

României 1-a recomandat atunci ca delegat al Bisericii Ortodoxe Române 
pe mitropolitul Visarion, şeful Misiunii Ortodoxe Române din 
Transnistria, care a fost însoţit de trei profesori de la Facultatea de 
Teologie din Bucureşti. Aceasta s-a petrecut, ca şi anterior la Katyn, în 
urma invitării de către guvernul german, "a unor delegaţii străine de 
medici, ziarişti, reprezentanţi ai bisericii şi alţii, din ţările aliate şi neutre, 
ca să vadă ce s-a descoperit la Vinniţa şi să cunoască astfel proporţiile şi 
caracterul masacrului" (p. 43 7). Dintre bisericile europene au mai fost 
reprezentate concomitent atunci Bulgaria, Suedia, Finlanda, Grecia si 
Serbia. În aceste condiţii ,  delegaţia BOR a fost la Vinniţa (via Berlin) ia 
1 6- 1 7  iulie 1 943, după ce săpăturile de acolo fuseseră iniţiate la 24 mai 
din acelaşi an. Autorii trimit, pentru alte detalii, în afara celor expuse în 
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raportul din care cităm, la ziarul Curentul din 20, 24, 25 şi 26 iulie 1 943 . 
S-au identificat atunci, urmând semnalările localnicilor şi prin 

săpăturile efectuate, trei zone de gropi comune: 
- Grădina cu pomi din cartierul Dolinki ( 1 ,2 km vest de centrul 

oraşului). 
- Parcul zis "popular" sau "cultural" din oraş, 
- Cimitirul ortodox din marginea oraşului. 
Toate acestea se aflau de-a lungul aceleiaşi străzi, numite pe atunci 

Pidlissnî şi aflate pe drumul care lega Vinniţa de Litin. 
Cele mai multe victime au fost descoperite în susnumita Grădină cu 

pomi de cea. un hectar (din descriere se înţelege că era un fel de livadă cu 
meri şi peri). Acolo s-au descoperit 38 gropi săpate pe trei laturi (est, 
nord, vest) ale grădinii. Cele mai multe gropi conţineau 1 00- 1 3 0  cadavre, 
câteva peste 200. Gropile obişnuite erau largi şi lungi de 3-5 metri, 
adânci cam de 3 metri. Cadavrele zăceau în straturi, peste care fuseseră 
aruncate rufe, haine şi alte obiecte ale celor ucişi. toate fiind apOI 
acoperite cu pământ. 

Din aceste gropi s-au scos, s-au cercetat medico-legal şi s-au 
înmormântat apoi creştineşte, până la 1 6  iulie 1 943 , 1 6 1  O cadavre. 
Socotind numărul gropilor din cele trei locuri improvizate în cimitire 
clandestine şi numărul cadavrelor găsite în gropile care s-au deschis, zac 
la Vinniţa, după cel mai prudent calcul al autorităţilor germane, cel puţin 
zece mii de nefericiţi ucişi de bolşevici .  Dacă se ţine seama de numărul 
celor arestaţi şi dispăruţi la Vinniţa şi în împrejurimi, numărul morţilor 
trebuie să fie şi mai mare. Primarul oraşului, un distins profesor 
ucrainian, crede că sunt cel puţin cincisprezece mii. În cazul acesta, 
morţii de la Vinniţa sunt mai mulţi decât cei de la Katyn" (p. 438) .  

În aria de gropi comune din aşa numitul Parc "popular cultural" 
de fapt, denumirea a fost, potrivit clişeului sovietic preluat după război şi 
în România, în traducere, "parcul popular sau al poporului, de cultură şi 
odihnă" - au fost ridicate peste gropi un fel de Barăci ca de bâlci, pentru 
distracţia populaţiei .  Peste alte gropi se aruncase şi nivelase nisip, iar 
peste altele se plantaseră salcâmi şi pini; la fel s-a procedat în alte locuri 
şi în grădina menţionată. 

Constatările medicilor legişti 
Rezultă din raport că multe din cele ce urmează au fost văzute 

direct de reprezentanţii BOR şi de cei aflaţi împreună cu ei, în iulie 1 943 . 
Pe scurt, decesul victimelor s-a datorat în marea majoritate unor 
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împuşcături de pistol, aplicate în ceafă. Calibru! utilizat a fost de obicei 
de 5,6 mm, adică unul mic. În multe cazuri, a fost nevoie de repetarea 
împuşcăturii de chiar două-trei ori. S-au constatat urme de tortură. "Toate 
cadavrele au fost găsite cu mâinile strâns legate la spate cu sfoară" (p. 439). 
Unii îngropaţi erau încă vii în momentul aruncării în gropi ŞI al 
acoperirii. Peste victime s-a s-a aruncat mai întâi ciment sau var. 

Cum s-au petrecut evenimentele 
Mărturiile numeroase ale ucrainienilor se pot rezuma, potnvtt 

raportului din care cităm din nou: "Oameni muncitori şi paşnici erau 
arestaţi după miezul nopţii de agenţii poliţiei şi duşi la închisoare. În 
Vinniţa erau două: a NKVD şi a oraşului [spaţiul devenind insuficient, 
raportul notează ceva mai jos folosirea gropilor unor cariere de piatră; 
unele informaţii provin de la martori care au scăpat; se ajungea la 
înghesuirea a cea două-trei sute de oameni în încăperi pentru cea. 1 6  
deţinuţi - n. n. ] .  În cazuri mai rare, arestarea se făcea ziua, omul fiind 
ridicat de la lucru, sau chemat la miliţie printr-un bilet. Dacă familia avea 
curajul să întrebe despre motivul arestării ,  i se răspundea de obicei că cel 
arestat este un duşman al poporului, sau nu se da nici o explicaţie. Cu 
prilejul arestării = înainte, odată cu ea, sau după ea = se făcea percheziţia 
locuinţei şi se ridicau diverse obiecte, care trebuiau să servească la 
acuzarea arestatului" (p. 44 1 ). Noaptea, camioanele cărau împuşcaţii la 
locurile stabilite (v. mai sus). 

Cum şi unde ucidea NKVD? Închisorile erau deja  înţesate când au 
început execuţiile. Mai întâi au fost împrejmuite locurile de îngropare cu 
garduri înalte. Se spunea că ar fi lucrări militare. Mai întâi, arestaţii erau 
împuşcaţi în închisoare, în grupuri mari, noaptea, apoi erau căraţi în 
camioane la gropile comune (v.p. 443-444) . Unii erau omorâţi abia acolo, 
după ce erau puşi să sape sau să astupe. 

Pe cine anume ? "S-a putut stabili că marea majoritate a celor 
arestaţi erau muncitori din colhozuri şi sovhozuri [ . . .  ], până la 14 iulie 
1 943, 80% . . .  Preoţii, intelectualii, funcţionarii ,  meseriaşii, alte categorii 
de oameni, ofiţeri chiar, dau restul de victime . . .  Unii intelectuali erau, 
dealtfel, proletarizaţi" (p. 444). Între corpurile considerate delicte, 
crucile, cele mai multe din lemn şi alte însemne creştine intrau în această 
categorie, după închiderea în 1 932 a bisericilor (ibidem şi passim). Cei 
mai mulţi arestaţi erau bărbaţi, mai ales maturi, dar şi tineri. "După 
naţionalitate, cei mai mulţi erau, fireşte, ucrainieni. Au fost arestaţi însă şi 
alţii, unii de origine germană şi excepţional evrei, . . .  români" (p. 444-445) .  
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Motive invocate 

"Duşman al poporului" (pe scurt, neconvinşii de comunism, 
credincioşii practicanţi, bănuieli, delaţiuni); uneori se poate deduce după 
obiectele găsite chiar asupra victimelor sau aruncate în gropi ;  de multe 
ori au fost arestări în grup, sub aceleaşi învinuiri; torturile sau denunţurile 
puteau aduce acelaşi rezultat, sau doar bănuiala de corespondenţă cu 
străinătatea etc. De obicei, însă, motivele arestării nu erau comunicate 
familiei, iar de multe ori erau arestaţi şi membrii fsmiliei respective. 

Cereri de înştiinţare în legătură cu soarta unor deţinuţi 
La p. 446-44 7 sunt relatate mai multe asemenea cazuri, ale unor 

persoane mai curajoase care s-au adresat autorităţilor în drept să le 
răspundă ce se întâmplă cu rudele lor arestate. "La o asemenea cerere s-a 
primit răspuns de la Vâşinski, procuror general al URSS. Onorabilul 
tovarăş o asigura pe petiţionară, la 5 mai 1 938,  că cel arestat a fost 
eliberat. Uşor de închipuit bucuria femeii .  Dar soţul ei n-a mai văzut casa 
niciodată. A fost ucis ca atâţia alţii şi găsit într-o groapă de la Vinniţa, la 
24 iunie 1 943". Ceva mai târziu, după război, aliaţii şi unele personalităţi 
politice din România încă îşi mai închipuiau că se putea discuta onorabil 
cu acel "onorabil". Revenind la subiect, încheiem exemplele din această 
categorie cu o altă formă cinică de bătaie de joc :  "Uneori, fără a se 
mărturisi soţiilor adevărul, li se spunea, drept răspuns, să se mărite din 
nou" (p. 44 7). 

În loc de încheiere 
Fireşte, potrivit specificului delegaţiei BOR, raportul publicat 

conţine mai multe referiri la biserica locală, la credincioşi şi la sluj itorii 
ei. Unele dintre aceste observaţii mai importante au fost deja  notate în 
cele prezentate pe scurt mai sus. Cronica privind masacrele de la Vinniţa 
se închide cu o privire sumară, dar foarte realistă, asupra bisericii 
majoritare de acolo, în cadrul general al primului mare lagăr comunist 
din lume, care a fost, cu urmări grave asupra întregii umanităţi, URSS. 

"0 menţiune specială merită aci clerul ce am văzut la Vinniţa, cel 
viu, fireşte. Ar trebui, de s-ar putea, să-1 vadă clerul creştin de 
pretutindeni . Preoţii şi episcopii din Republica Sovietelor au trăit, mai 
mult decât toţi ceilalţi cetăţeni, groaza infernului bolşevic. Chipurile lor 
trudite şi smerite, înfăţişarea lor modestă, privirea lor sfioasă, trădează 
trai greu, suferinţă şi mizeriile ce li s-au impus. Costumele lor - amestec 
de îmbrăcăminte civilă şi preoţească - sunt uzate, odăjdiile învechite, 
cine ştie cum scăpate, unele lucrate din stofe simple, cărţile şi obiectele 
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lor de cult sunt vechi. Aceşti slujitori atât de simpli şi de umili, chiar 
episcopii, demni totuşi în pietatea lor, amintesc prin suferinţele lor şi prin 
credinţa ce au păstrat Mântuitorului pe vechii creştini persecutaţi. Ei sunt 
mărturisitori. Cei mai mulţi sunt maturi, alţii sunt tineri, unul era foarte 
tânăr, un chip deosebit, care este totodată o întrebare asupra recrutării 
clerului în ţara Sovietelor. Cum şi unde se va fi pregătir pentru preoţie 
acest sluj itor nou, cu chip de copil mare, mirat că trăieşte şi se găseşte 
într-un sobor de vlădici şi preoţi, ca şi în faţa unor străini credincioşi şi 
liberi? 

Acest sobor de sluj itori ai Domnului, vechi şi noi, ieşiţi din păduri, 
din fabrici, din şantiere, într-un stat fără Dumnezeu, este pentru noi o altă 
lume, pentru care nu avem poate destulă atenţie şi înţelegere. De-am şti 
să medităm, pentru noi, adânc asupra patimilor şi a misiunii lor în ţară 
păgână şi de-ar înţelege clerul şi creştinii din toată lumea câtă durere şi 
câtă mângâiere reprezintă acei smeriţi episcopi, preoţi şi diaconi, care 
prohodesc cu lacrimi morţii de la Vinniţa" (p. 448). 

Cititorul va putea singur comenta acest citat care parcă ar conţine 
atât slujba de pomenire pentru acei morţi, cât şi lecţia pe care o 
reprezintă, care însă n-a fost suficient pătrunsă pentru ca tragedii 
asemănătoare să nu se fi repetat la foarte puţini ani după momentul 
descoperirii şi prohodirii martirilor de la Vinniţa şi chiar şi mai târziu. 


